Jacobi Matrix und Kettenregel I

Aufgabe 1:

Sei Ry := {x € R | x > 0}. Wir betrachten die Abbildungen f: R x R, — R2
und g : B2 — R2 mit

A 2 In T
flz,y) = ( :T +_;’z ), gla,y) = ( _rlfy ) :

a) Man bestimme die Jacobi-Matrizen Jy und J, von f bzw. g.
b) Man berechne explizite Darstelluingen der Funktionen

B2 . 2 - _ 2
h: RS B2 ind fi : IR”}{ E, Es
h:=fog h:=gof.
c) Man berechne die .Jacobi-Matrizen Jy und J; von h bzw. h jeweils auf zwei-
erlei Arten:

i) durch direktes Ableiten der Ergebnisse in b),
ii) durch Anwendung der Kettenregel.
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Jacobi Matrix und Kettenregel I

Aufgabe 2:

Wir betrachten die Abbildungen f, g : R* — R? mit

T2 + yg + 22 " Cos
3 4 .

flx,y,z):= et T : g(r,e,t) ;= | rsing
COos z i

a) Man berechne die Jacobi-Matrizen J; und J; in einem beliebigen Punkt.

b) Man bestimme explizite Darstellungen der Funktionen h. h : B® — R3,

h:=fog und h:=gof.

¢) Man berechne die Jacobi-Matrix Jp in einem beliebigen Punkt (r, ¢.t) € R?
i) durch direktes Ableiten des Ergebnisses fiir i aus b),

ii) durch Anwendung der Kettenregel.
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Aufgabe 3:

Berechnen Sie die Jakobimatrix folgender Funktionen:

R =R : f(x1,29,23) := 32720 + e™175 | 43,
g:R* = R® : g(x,25) := (2129, cosh(z25), In(1 + 23)),

h:R* — R® : h(xy, 29, 23) 1= (2 sin 25 cOS T3, 21 SIL 5 SiN T3, T1 COS X5).

Sei die Funktion / : R? — R mit

2
;':‘.‘?1;1‘.‘53 ﬁll‘ T " T 0
0 sonst

gegeben. Zeigen Sie, dall /2 ,lings der Geraden x, = ax;” fiir a € R bei (0, 0) stetig 1st, d.h., daB3
h(xz,,ax,) — h(0,0) =0

fiir jede reelle Nullfolge (x,,), gilt. Beweisen Sie, dal} /2 be1 (0, 0) aber nicht stetig 1st.
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Aufgabe 4:
Gegeben seien die Funktionen f : R — R3und ¢ : (0, 00)® — R? mit

; l+Inzx
flx)y:=|2*]. g(ry, 19, 13) = ( 1 ) .

T1y/T2 + /73

Zeigen Sie, dafl diese Funktionen differenzierbar sind und berechnen Sie ithre Ableitungen.
Essei f : R? — R definiert durch

1"11"2
flay, xs) = N

0 sonst.

Zeigen Sie, dal3 die partiellen Ableitungen ¢, f(0,0) und o5 (0, 0) existieren, dal} die iibrigen Rich-
tungsableitungen bei (0. 0) hingegen nicht existieren.

Es sei die Funktion f : R? — R mit

fir 29 >0
flay, xe) = fiir 2, =20
fiir a9 <0

gegeben. Zeigen Sie, dal} f bei (0,0) stetig 1st, und dal} jede Richtungsableitung von f bei (0,0)
existiert. Ist f bet (0, 0) differenzierbar? .
g
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